I. megoldas. Mindegyik versenyzd 5 jatszmat jatszik, 5 napon kell tablahoz {ilnie, tehat a verseny legaldbb 5
napig tart. Versenynapon azt szokas érteni, hogy egy napon (egyidében) lehetéleg sokan jatszanak; mi olyan programot
adunk, amely szerint minden versenynapon mind a 6 sakkozo jatszik — hiszen a szdmuk péaros szam — tehat a verseny
pontosan 5 nap alatt lebonyolithato.

Foltessziik, hogy az 1. napon a jatékosok ontevékenyen kialakitottak a mérkszs parokat, ennek alapjan valasztjuk
a jelolesiiket:

(1) A jatszott a-val, B jatszott b-vel, C jatszott c-vel.

A 2. napra A ellenfelét B és b koziil valasztva, az 1. napi elsé két part megbontottuk, még a harmadik par tagjait
is mas-mas parba kell rendelniink. Egy lehetGség:

(2) A jatszik B-vel, C jatszik a-val, ¢ a b-vel.

(a harmadik par kimaradoként adédott).

Vegyiik a 3.-nak azt a napot, amikor A partnere C. Mivel azt akarjuk, hogy mindenki jatsszék, azért a-val csak b-t
iiltethetjiik szembe — kiilonben ugyanis b-vel egyiitt vagy c vagy B maradna hétra, és b mar mindkettével mérkézott
—, igy viszont a kimaradok még nem jatszottak:

(3) A C a, b B, c.
A 4. napra A-nak — hatralevs partnerei koziil — b-t valasztva, a ellenfele hasonléan csak c lehet:
(4) A, b, a, c, B, C.

Ezzel tulajdonképpen készen is vagyunk, hiszen mindenkinek mar csak egy mérkézése van hétra, és ez a kdvetelmény
sziikségképpen kialakitja az utols6é nap parbaéllitasat:

(5) A, c; a, B; b, C.

Ezzel az allitast bebizonyitottuk.

Megjegyzések. 1. A sakkversenyeken esetlegesen fellépd fiiggGjatszmékra és egyéb részletkérdésekre természetesen
nem voltunk tekintettel, ezért programunk mas paros jatékok versenyeiben is hasznélhato (tenisz, pingpong stb.).

2. Hasznalhat6 programunk 5 jatékos esetében is; természetesen a hidnyzo jatékosnak beosztott ellenfél szabadna-
pos, a lejatszand6 10 mérkézést az elGiras mellett nem lehet 5 napnél rovidebb id6 alatt lebonyolitani. — Mindjart ezen
az uton indulva tulajdonképpen valamivel egyszertibb lenne a megoldas megtalalasa. De azzal mégsem az igazi felada-
tunkat oldanank meg, a visszavezetés és az igazi feladat megoldésanak segédmunkalatai folemésztik az idényereséget.

3. Felhivjuk az olvaso6 figyelmét a pontversenyen kiviili P. 166. sz. problémaéra, amely ugyanezt a kérdést 2n szama
versenyzs esetére vizsgalja.

II. megoldas. A program szervezésébe bevonjuk azt a 3 sakktablat is, amelyeken a mérkézések (egyidejileg)
lefolynak. — Gondoljuk azt, hogy e tablak egy hosszi asztalra vannak rafestve, és rajtuk a sakkfigurdk megindulasi
allasai meg vannak szamozva, az asztal egyik hosszt oldalan 1-t6l 3-ig, majd korben tovabb 4-t6l 6-ig tgy, hogy azok
a parok jatszanak egymassal, akiknél a két jelzGszam Gsszege 7 (1. abra).

«

Ezutan a programot kozvetve azzal adjuk meg, hanyas ,féltablahoz” iiljenek le a versenyzok. (Ez az elbonyolités
csak latszolagos, elényét késobb latjuk meg.)

Az 5 nap alatt egyiittvéve a 6 sakkozo mindegyikét legfoljebb 5 féltablahoz iiltethetjiik le. Ezt az aszimmetri-
dt (egyenrangusag—ellenes vonast) elényosen hasznalhatjuk ki a kovetkezs tovabbi elGirassal: a jatékosok kozil 5-6t
mindennap mas—mas féltaiblahoz akarunk iltetni, a hatodik jatékost pedig mindennap ugyanahhoz a féltablahoz.

Szamozzuk meg a jatékosokat is 1-t6l 6-ig, és els6 napra iltessiik mindegyikiiket az ugyanazon szamu féltablahoz.
A tovabbi napokra pedig a kévetkezd utasitds egy csapasra megadja a teljes programot:

1. dbra

a 6-os jatékos mindennap a 6-os féltablahoz {iljon;



minden mas jatékos minden tovabbi napon az el6z6 napi helyénél 1-gyel kisebb sorszamu féltablahoz iiljon, aki
pedig egy nap az l-es féltablanal iilt, masnap az 5-6shoz iiljon.
Tablazatunk mutatja, hogy igy minden el&irt jatszma sorrakeriil és mindegyik pontosan egyszer.

Osszetartozo
feltablak jelzGszamai: 1-6 2-5 34
1. nap ott jatszik: 1-6 2-5 34
2. nap ott jatszik: 2-6 3-1 4-5
3. nap ott jatszik: 3-6 4-2 51
4. nap ott jatszik: 4-6 -3 1-2
5. nap ott jatszik: 56 1-4 2-3

Megjegyzések. 1. Szamos versenyzG ugyanezt a programot a kovetkezd — szintén kénnyen emlékezetben tarthato —
utasitassal adta meg. Irjuk a jatékosok jelz6szamai koziil az 1-est, 2-est, ..., 5-Ost, egy szabalyos 6tsz0g egymas utani
cstucsaihoz, a 6-ost a kozéppontjahoz. A 6-os jatékos minden egyes versenynapon azzal mérkézik, akinek a jelzGszama
egyezik a versenynap v sorszamaval, a tobbi 4 versenyzé pedig az dbra v6 szimmetriatengelyére tiikros parokban iiljon
le egy-egy tablahoz. A 2. abra példaként a tablédzat 3. napjanak péarjait mutatja be vastag szakaszokkal Osszekotve.

2. dbra

2. Elterjedt szokas, hogy az idomok koziil elsGsorban a lehets sok szimmetriat mutatokat vessziik segitségiil. Ennek
el6nyeivel nemegyszer egyiitt jar az egyoldaltsag, sziiken latas hatranya. Az el6bbi szabalyos 6tszog esetén hatrany
ugyan nincs, de a hosszu asztal példaja kissé talan életszertibb, tulajdonképpen az 6tszog ,,keriiletét” naponta masik—
masik csiucsanél fogva simitjuk ki az asztal koré. (A szabélyos Otszognek igy lehetne gyakorlatiasabb értelmet adni:
a 6 jatékos 6 kiilonboz6 varosban il le, a sakklépéseket telefonon mondja be, illetve kapja meg, nem is tudja talan,
ki az ellenfele. A telefondrotok (kettSs vezetékek) az abra szerinti kapcsolomi megfelels szamt pontjaba (érintkezd
hiivelyparjaba) futnak be, a rendezés dolga csak annyi, hogy naponta 72°-kal elforditsa azt a kapcsolo egységet, melyen
az abra 3 vastag szakasza kettGs vezetddrot.)



